



更多精彩报道
扫码看本报

A04

民生

三湘都市报 2020年9月11日 星期五
编辑/熊佩凤 美编/刘湘 校对/张郁文



开栏语

简约,是风靡全球的一种生活态度。化繁为简,才能拥有安适的心境与生活。在物质生活并不匮乏的今天,我们该如何发扬“浪费可耻 节约为荣”的传统美德?

三湘都市报推出“你我简约生活”系列报道,从衣、食、住、行等多方面入手,采访多位以节约为乐的人物,通过他们的故事,推荐充满都市味的多元化简约生活。

拒绝“闲置”负担,二手平台也能淘好货

体验:你想到或没想到的,闲置交易平台都能买到 观点:惠人利己,节俭是一种生活乐趣

正逢网络购物平台发起“99购物节”,从年初开始过上新手妈妈生活的长沙市民蔡女士,9月9日晚打开了淘宝APP。有平台购物节补贴,她看中的一款婴儿手推车便宜了不少。可一番比价后,她还是选择在二手购物平台花费不到一半的钱,买下了同款八成新的手推车。

据阿里巴巴发布的2020财年第四财季财报,旗下闲置交易平台“闲鱼”的商品交易额已超过2000亿元,同比去年增长超过100%。截至目前,该二手购物平台在线卖家数已超3000万。省钱、简约、共享正悄然进入年轻人的购物世界,潜移默化地影响着他们的生活方式和态度。

故事

新手爸妈为买婴儿推车起“冲突”

“节俭,也是一种生活乐趣。”打开闲鱼APP,500元的婴儿手推车,260元的智能大屏电视机……蔡女士的右手大拇指刷动了一下,购物车里存放了十几件婴儿用品、家居物件。

丈夫谭先生余光瞟了一眼,“我们之前看中的手推车不是要1500元吗,你这个这么便宜,质量肯定不行……”面对丈夫突然拔高的音调,蔡女士笑着回击,“上次我买的二手婴儿安全座椅,你不就以为是全新的吗?比原价便宜一半呢。”

谭先生告诉记者,谈恋爱时妻子就十分节俭,“从一起租房子开始,很多家具家电都是买的二手物件,确实

价格便宜又好用。”受到影响的他也养成了购物逛二手网店的习惯,直到今年年初孩子出生后两人才产生分歧,“家里条件也不是太拮据,还是想给孩子最好的。”

对于丈夫的小情绪,蔡女士马上给予了回应,“你放心,购买二手物品我也是精挑细选货比三家的,保证物美价廉,安全又好用。”

谭先生笑着表示,尽管在为孩子花钱这件事上还没能达到完全共识,但对妻子的生活态度和消费方式自己还是认同的,“她从来不会冲动消费,家里基本没有闲置物品。节俭是一种美德,能娶到这样的老婆是我的福气。”

支招

闲置交易前,先做好风险规避

对于二手购物达人而言,掌握好技巧,淘到物美价廉的好物件并不难。

“衣服、包包、面膜、精华水、游泳券、停车券……你想到或没想到的,我都能从闲置交易平台买到。”时尚靓丽的长沙市民黄小姐从两年前开始在闲置交易平台购物,至今已经买了上百个物件。说起喜欢在二手交易平台买卖物品的原因,一是价格便宜省钱,二是一种情怀,“一些曾经也很喜欢的物品,丢了舍不得,放着又毫无价值,卖给同样喜欢又急需的人,本身就是一件美好的事。”

“与正价物品交易不同,二手平台买东西买定离手,绝大部分没有售后可言。虽然价格便宜,但是也需要自己会分辨。购物前,先看看别人的奇葩经历,给自己提个

醒。”黄小姐建议,购买二手物品先在如“小红书”等分享购物经验的APP上学习经验,能避免“掉坑”,“别忘了看看卖家芝麻信用如何,就算只有一个差评也要注意,最好选择在保留有购物小票或发票的卖家处购物。”

闲置交易平台上,巨大的线上流量和低准入门槛,令众多商家也纷纷涌入,获取曝光量和利润。如今,闲置二手交易平台上到处是“全新”“包邮”等字眼,其中很多商品都来自职业卖家。“职业卖家给出的价格和平常旗舰店相比,价格并没有优惠,买二手物件还是要先考虑价格优势,然后才是交流爱好、经验。”黄小姐也希望通过本报叮嘱女性买家,谨慎当面交易。

■记者 叶竹 实习生 熊静 张以绪 陈力



▲9月9日,在长沙市岳麓区民政局婚姻登记中心内,省民政厅的集体婚礼征集海报很醒目。 通讯员供图

▲9月9日,在望城区民政局婚姻登记中心内,颁证员正在做证婚人,领着新人跟读结婚誓词。 通讯员供图

强化结婚颁证仪式,还有婚前辅导 婚姻登记有望迎来大变化 部分举措我省已开始探索

婚姻登记程序简单,新人填表、盖章即可迅速领证,缺少仪式感,而这一场景有望迎来大变化。

据民政部官网9月8日消息,民政部、全国妇联联合印发了《关于加强新时代婚姻家庭辅导教育工作的指导意见》(下称《意见》),提出探索开展婚前辅导,提升结婚颁证服务水平,建立地方领导、社会名人颁证制度等举措,增加婚姻登记的仪式感。

9月10日,三湘都市报记者从省民政厅获悉,我省婚姻干预工作早已在探索之中。

引入婚前辅导

从源头减少家庭纠纷

《意见》指出,探索开展婚前辅导,开发婚前辅导课程,帮助当事人做好进入婚姻状态的准备,努力从源头上减少婚姻家庭纠纷的产生。深化婚姻家庭关系调适和离婚辅导,探索离婚冷静期内对当事人开展婚姻危机干预的有效方法和措施。

“婚前教育是很有必要的,在美国,有专门的婚前教育法。可以给新人提供各方面的婚前教育,帮助他们做好心理、生理上的准备。”浏阳市民政局婚姻登记中心主任张剑认为,在婚姻登记大厅设置宣传栏、视频、免费赠阅或是开设课程,宣传婚姻家庭文化、家庭责任、沟通技巧、家庭发展规划等,有利于当事人尽快适应婚姻家庭关系,学会管理婚姻家庭关系,从源头上减少婚姻家庭纠纷的产生。

针对婚姻调解,长沙很多

区县都设置了专门的调解机构,像岳麓区妇联就专门聘请金牌调解师对婚姻危机进行调解。《民法典》也提出了离婚冷静期的规定,《意见》的出台,则更加说明了对婚姻危机的及时干预很有必要。”张剑说。

让婚姻有仪式感 提倡简约婚俗

《意见》中指出,探索将颁证仪式引入结婚登记流程并实现颁证常态化,通过引导婚姻当事人宣读结婚誓言、领取结婚证,在庄重神圣的仪式中宣告婚姻缔结,让当事人感悟铭记婚姻家庭蕴含的责任担当。推广体现优秀传统文化的传统婚礼,组织举办集体婚礼,倡导健康文明、简约适度的婚俗文化。

“婚姻是需要情感来维系的,婚姻登记也应该注重仪式感,增强仪式感是很有必要的。”张剑认为,按照中国传统婚俗,结婚是要拜堂的,而国外则是庄严宣誓,“婚姻登记事关当事人的切身利益,事关社会的和谐稳定,必要的仪式感,能让当事人懂得珍惜婚姻,而不是走过场。”

记者注意到,湖南多年前就已经开始推行免费结婚登记颁证仪式,颁证员作为证婚人,领读结婚誓词,并请新人跟读,新人也可以邀请父母亲友参加仪式。

省民政厅社会事务处相关负责人介绍,省民政厅正在筹备第二届国潮集体婚礼,9月25日将会有71对新人在蓉园宾馆集体举办婚礼。“举办集体婚礼,就是在倡导健康文明、简约适度的婚俗文化。”

■记者 杨昱 实习生 雷其荣

“互联网+发票有奖” 第七期二次开奖 812人共享187万元

本报9月10日讯 今天,湖南省“互联网+发票有奖”举办第七期二次开奖活动,共诞生了812名幸运儿,将瓜分187万元奖金。

此次摇出的奖项共812个,分别为一等奖1名,奖金5万元;二等奖11名,单个奖金2万元;三等奖800名,单个奖金2000元。

除购买不动产以外,任何消费者在我省消费100元及以上,索取增值税普通发票就能获得三次开奖机会。其中,一次奖天天开;二次奖在每个自然月结束后第10天(遇法定节假日顺延)定期开奖,分为3个中奖等级,单个奖金分别为5万元、2万元、2000元不等;三次将一年开一次,最高奖金50万元。 ■记者 潘显璇

99公益日,湖南3天募资4651万余元

本报9月10日讯 连续三日的99公益日已经落幕。今日,湖南省慈善总会发布了募集结果,在本次公益日活动中,共募集善款4651.57余万元,于全国公募排名第14名。

2020年度腾讯99公益日,湖南省慈善总会联合旗下26家机构,27个公益日项目,共计筹款46515724.57万元。其中,公众筹款:38356468.75元;获得腾讯配捐及非限定性配捐:4398714.27元;企业配捐:3760541.55元。

■记者 杨昱 实习生 雷其荣 通讯员 宋显达